

βιβλίο του και του τονε σερβίρουμε σε μια πρόχειρη ρωμαϊκή μετάφραση.

Ο κ. Ρ. γράφει στην σελίδα 21.

«Η θεωρία αυτή εγένετο βαθμύδην γενικώς άσπαστή, εν τή φυσική και τή χημεία, παρά την φιλοσοφικήν ένστασιν καθ' ην δυνάμεθα να φαντασθώμεν την ύλην επ' άπειρον διαιρητήν, άφου άλλως ή φαντασία μας δεν έχει όρια».

Όποιος διαβάσει αυτό το κομμάτι, και δημοτικιστής να μην είναι, σώνει μοναχά νάσαι Ρωμαίος, έτσι πάνω κάτω θάν το μεταφρασει για νάν το νιώσει.

«Αυτή ή θεωρία έγινε σιγά σιγά παραδεχτή στή φυσική και στή χημεία, μολοντί υπάρχει και ή φιλοσοφική ένσταση (ή δε θέλει ως την περί εναντίωση ή αντίλογια, ή μ' άλλους χίλιους δυό τρόπους) πώς μπορούμε να φανταστούμε την ύλην άτέλειωτα διαιρούμενη, άφου μάλιστα και ή φαντασία μας δεν έχει όρια».

Η γλώσσα αυτή δεν είναι ή καθάρια δημοτική που τόσο τή φοβάται ο κ. Ρουσόπουλος· είναι γλώσσα άθροπινή, άπλή, και δεν πρέπει νάν τή φοβάται κείνος που θέλει να άπλουστεύσει την Έπιστήμη και νάν τή χαρίσει στους πολλούς.

Βέβαια για να γράψει κανείς επιστημονικό βιβλίο στή γλώσσα τής κ. Αλεξάντρας Παπαμύσκου χρειάζεται παληκαριά και τέτια παληκαριά μοναχά δυό τρεις ίσαμς τώρα τή δείξανε. Μά, βλέπετε, αυτοί έ-τυχε να λέγονται Πάλλης, Φωτιάδης, Μαρκέτης και Αβάζος.

ΑΘΗΝΑ·Γ·ΚΗ ΖΩΗ

Ο ΦΑΡΔΟΥΛΗΣ (*)

Είδα κι' εγώ προχθές το οίκτρον θέαμα. Έπα-

σημείωση του «Νουμά». Το χρονογράφημα αυτό του Σταθόπουλου δημοσιεύτηκε στην «Ακρόπολη» τής περασμένης Τρίτης και το ξανατυπώνουμε και μες σήμερα γιατί θαρούμε πως ο Σταθόπουλος με τις δυνατές γραμμές του δίνει τον άληθινότερο χαραχτηρισμό στην καινούρια αυτή δημοκοπική πληγή που άναστάτωσε τους Πειραιώτες εργατες με τις παπαδέρες του και την Αθήνα με τις κομικώτατες διαδήλώσεσ του. Όσοι ήθιάσανε βλέποντας τις διαδήλωσεσ του Φαρδούλη κι ακούγοντας τα ρητορικά άερολογήματα του Γιολανάκη και του Γιάνναρου, θά νιώσουν κάποιο χαλάφωμα διαβάζοντας το χρονογράφημα του Σταθόπουλου.

θέλει να του κάμη επίσκεψη, κι' ως μην άνησυχή σει καθόλου, και πως ένας άλλος γείτονας φερμένος μαζί μου, ο Μποντριακόφφ, θέλει το ίδιο να τον ιδεί προσφέροντας τον τα βαθεία του σεβάσματα.»

Ο Αστακόφφ έκαμε ένα κίνημα πεισμαμένο. Σύγκαира, σάν ο δούλος μπήκε στην κάμαρα του είπε να μπάση τους επισκέφτες, και σκόθηκε να πάη για συναπάντησή τους. Η πόρτα άνοιξε και οι δυο γειτόνοι προβάλανε. Ο ένας κοντός παχουλός γέρος, με στρογγυλό κεφάλι και γυαλιστερά μάτια, πήγαινε μπροστά· ο δεύτερος, άθροπος καιιά τρανταριά χρονώνε, ψηλός κι' άχαμνός, ήλιοκαμένος, με μαύρα άξάγκλιστα μαλλιά, τον άκούθθαε κουνιόντας τα χέρια του. Ο γέρος φόραε ρεντικώτα σταχτιά καθάρια, με κουμπιά σεντεφένια, πανταλόνι σκωτσέζικο, και γκέτες στην ποδεμή του. Ένα μαντήλι κόκκινο μισοσκέπαζε τ' άσπρο και καθρό κολλάρο του πουκαμισιού του, περιτρώγυρα στο λαιμό. Έκανε μια εύχαριστη έντύπωση. Ο σύντροφός του δεν είχε πολύ καλό παρουσιαστικό. Φόραε ένα μαύρο παλιόσκουτο, κουμπωμένο ως με το σαγόνι, κι' ένα χοντρό πανταλόνι χειμωνιάτικο με τ' όμοιο χρώμα. Δεν ξανοίγε άσπρόρουχο ούτε στο λαιμό ούτε στα μανίκια του. Ο γέρος ζύγωσε πρώτος τον Αστα-

νο σε μια καρέκλα έφέρετο ως ξάθανο το λεγόμενον είδωλον των εργατών, ο Ανάργυρος Φαρδούλης, κίτρινος, ζαλισμένος, φλομωμένος κυριολεκτικώς. Τόν έλυπήθηκα και είπα :

— Βρέ σόν καχομοίρη τον Ανάργυρο πώς τον κατάντησαν !....

Μερικοί θέλουν να είπουν ότι ο Ανάργυρος είναι πονηρός άνθρωπος, έμμεταλλευόμενος την άμάθεια και εύπιστία των εργατών. Αυτό είναι συκοφαντία μεγάλη όσον και εκείνη μερικων άλλων που κάνουν πως τον θαυμάζουν ως μεγαλοφυάν. Τόν Φαρδούλην τον γνωρίζω πολύ καλά εγώ. Ο Ανάργυρος ήταν μαθητής στο Γυμνάσιο του Πειραιώς. Κουτσάστραβά έπήρε το άπολυτήριό του. Έπήγε στο Πανεπιστήμιο, έχώθη σ' ένα φροντιστήριο και έπήρε κι' ένα δίπλωμα.

Έπειτα διωρίσθη από την λιμενικήν επιτροπήν του Πειραιώς. Αυτή ή διαχείριση των λιμενικών του Πειραιώς είναι ένας μικρός Παναμάς, του όποιου τα άπλυτα δεν θά βγούνε ποτέ στο παζάρι. Να σας πω ξάστερα το γιατί. Γιατί το λιμενικό ταμείο το βυζαίνουν και τα δυό μεγάλα κόμματα του Πειραιώς. Τώρα είναι διωρισμένοι σ' αυτό όλοι οι άργόμισθοι του ρετσινικού κόμματος. Το ξέρουν αυτό οι μουτσοπουλικοί, αλλά δεν τους συμφέρει να κάμουν θόρυβο. Γιατί όταν θά έλθη στα πράγματα ο κ. Μουτσόπουλος θά έβγουν οι ρετσινικοί και θά έμπουν οι μουτσοπουλικοί εις το ξεκοκκάλισμα αυτού του ταμείου.

Σ' αυτό δε φταίει κανένας άλλος. Φταίει ο Θεοτόκης και ο Ράλλης, όπως στο παρελθόν έφταιγαν ο Τρικούπης και ο Δεληγιάννης. Τιμιοι όλοι βέβαια, άφου κανείς από αυτούς δεν έφαγε πεντάρα από το λιμενικό ταμείο. Όπως τιμιοι ήσαν και ο Θεοδωράκης Ρετσίνας και ο Τρύφων Μουτσόπουλος. Αλλά τιμιοι ήσαν και εκείνοι που έτρωγαν τα λεπτά του ταμείου. Δεν τα κλέβουν. Τους τα δίνουν. Ποιός λοιπόν είναι ο κλέφτης ; Ο Σάχης τής Περσίας!...

*

Από αυτό το άμαρτωλό ταμείο έμισθοδοτείτο ο άγαθώτατος Φαρδούλης για να...μη δουλεύη ! Άργία δε μήτηρ πάσης κακίας. Και ο Φαρδούλης με το λίγο μυαλό γυριζαν ξεργος στους καφφενέδες και στα σαλόνια των πολιτικών, έπαθε ό,τι ο Λεμονής, ο Μελαχροινός, ο μακαρίτης ο Σουμαρίπας και ο νέος τοιούτος κομήτης των αθηναϊκών πεζοδρομίων, ο Πρα-πράς ! Κεραιδιά ! Του έκαρωθή

κόφφ, τότε χαιρέτησε με ήσυχο τρόπο, και με την ίδια γλυκειά και σιγαλή ρωνή : «Έχω την τιμή, του είπε, να συσταίνουμαι σε σας, ο κοντινότερος γείτονας σας, και λίγο συγγενής σας, Ισατόφφ Μιχαήλης Νικολαίτης. Από καιρό εύχόμουνα για να πάρω την έφχαρίστηση να κάμω τή γνωριμιά σας, και συντυχαινω πως δε θά σας κάμω καμιά πείραξη».

Ο Αστακόφφ άποκρίθηκε, ότι ή έφχαρίστηση είτανε από μέρος του...ότι δεν είτανε καμιά πείραξη...και πως τους παρακαλεί να καθήσουνε να πάρουνε το τσάι....

— Ο κύριος άποδώ, ξεκιολούθησε ο γέρος, σάν άκουσε χαμογελώντας τάσωστα λόγια του Αστακόφφ, και δείχνοντας με το χέρι τον κύριο με το μαύρο βούχο, είναι επίσης από τους γειτόνους σας, ένας από τους καλούς μου φίλους, Μποντριακόφφ Ιβάν Ιλιίτς, πούχε και λόγου του μεγάλη πιθυμιά να σας γνωρίση.

Ο κύριος με την παλιοζακέτα, που το πρόσωπό του δεν έλεγε τίποτε, και κοιτάζοντας το κανείς σ'όλη του τή ζωή δε θάβρισκε να μαντέψη άπάνου του κανένα σημάδι, τόσο είτανε άποκοιμισμένο, έχαιρέτησε καχόφερτα. Ο Αστακόφφ του ανταπόδωσε το χαιρέτισμα, παρακάλεσε για δεύτερη φορά τους

ή ίδια να γίνη κομματάρχη, πρωθυπουργός ! Έτσι άρχισε το κομικοτραγικό στάδιό του ο Φαρδούλης.

Δέν τον έβγαλαν λοιπόν οι εργατάι. Τόν έβγαλαν — άκουσον ! άκουσον ! — οι βιομήχανοι ! Ο πρώτος διορίσας αυτόν είναι ο πύρτανις των βιομηχανών. Ο κ. Ρετσίνας ! Άς τον πάρη τώρα να τον τρίψη εις τα άπό το άκακον αυτό κύνιον κινδυνεύοντα πεντέξη έργοστάσιά του !....

Ο Φαρδούλης είναι κατάρα Θεού που τιμωρεί εκείνους που τον έδημιούργησαν.

Είπα. Ο Φαρδούλης είναι ο Πρα-πράς του Πειραιώς. Φαίνεται άλλως τε από τα λόγια του και τα έργα του. Ο Κοιτσιώτης μεταξύ άλλων έργων, παίζει με τον ξύλινο Φασουλή του και τον Άγαθόπουλο τον Ξηροχωριτή. Εις την κομωδιάν αυτήν ο Φασουλής έλθων στην Αθήνα για να ύπηρετήση στο στρατό προτιβάζεται εις ύποδεκανέα. Ο ύποδεκανέας Φασουλής φορεί το σερήτι και βγαίνει περιπάτο στην πλατεία, όπου βλέπει ένα στρατιώτη ο όποιος δεν τον χαιρετάει.

— Έλα ιδώ, στρατιώτη. Γιατί δε μ' έχαιρέτησες ;

— Δε σε είδα, κύριε ύποδεκανέα !

— Σέ τιμωρώ με δίμηνη φυλάκιση ! Να μάθης να βλέπης κοτζάμ-γαλόνια, παλιάνθρωπε !

Ζωηροτέρα εικών του Φαρδούλη από αυτήν δεν μπορούσε να γίνη. Ο μικροκέφαλος Ανάργυρος μόλις έγινε πρόεδρος των λεθητοποιών άρχισε :

— Άποφασίζουμεν και διατάσσομεν !...

Ένεργών όπως και ο Φασουλής του Κοιτσιώτη. Και πιστεύων όπως και εκείνος εις την παντοδυναμίαν του βαθμού του.

Γιατί ο Φαρδούλης πιστεύει εις ό,τι λέγει και περισσότερο από τους εργατας θαυμάζει τον Φαρδούλη αυτός ο ίδιος ο Φαρδούλης. Πιστεύει ακόμα και ότι θά θυσιασθή ύπερ των εργατών όταν λέγει ότι θά θυσιασθή. Τόσον το πιστεύει ώστε και κινδυνίζει όταν το λέει και του έρχονται τα δάκρυα στα μάτια γιατί θά χάση τέτοια νεύτα !...

Αυτός ο άνθρωπος άπειλεί να καταλάβη τώρα και τή Δημαρχία του Πειραιώς. Ο ψευτοεργάτης τής λιμενικής δια των άληθινών εργατών δια τους όποιους δεν έφρόντισε ποτέ το κράτος και οι όποιοι ως ο πνιγμένος επιάστηκαν από τα μαλλιά των.

Για να συμπληρωθή ή τιμωρία αυτού του Κράτους πρέπει να βγη και δήμαρχος στον Πειραιά ο Φαρδούλης. Από αυτής τής άπόψεως κηρύτσομαι και εγώ ταπεινότατος θεράπων του. Αξίζει όποιανδήποτε θυσία ένας τέτοιος έξουτελισμός των δημοσίων αξιωμάτων !... ΤΙΜ. ΣΤΑΘ.

επισκέφτες να καθίσουνε, και πήρανε τή θέση τους.

— Είμαι εύχαριστημένος, πολύ εύχαριστημένος που σας βλέπω τελοσπαντω τον ιδιονε, ξαναείπε ο γέρος, ανοίγοντας τα χέρια του, την ίδια στιγμή που ο άλλος τήραζε το ταχάνι μ' ανοιχτό το στόμα. Και μόλο που καθόσαστε σε μια έπαρχία πολύ μακριά από τα ήσυχα μας λημέρια, σας λογαριάζουμε έναν από τους ιδιούς μας χτηματίες κι' άφεντάδες μας.

— Με κολακείει πολύ, άποκρίθηκε ο Αστακόφφ.

— Ά σας κολακείει ή όχι, μά ωστόσο έτσι είναι. Χρέος σας είναι να μ'εσ συμπαθήατε. Βλαδίμηρε Σέργκεβιτς. Έδώ είμαστε άνθρωποι σωστοί και ίσοι. Ζούμε άπλά. Ό,τι σκεφτόμαστε το λέμε χωρίς άγανιές. Το ίδιο και τις γιορτάδες μας κάνουμε τις βλιτίες μας με ρεντικώτα, σας όποιζομκι. Έγινε βλέπετε συνήθιο στον τόπο μας. Και για τοϋτο στις γειτονικές έπαρχίες μ'εσ λένε ραντικοτάκηδες και μ'εσ κατηγοράνε. Μά μείς δεν προσέχουμε στα τέτοια. Πέστε και σεις ο ίδιος για όνομα Θεού : Να ζή κανένας στην έξοχη και να κνήη τσιριμόνιες !

— Βέβαια. Τι άλλο μπορεί ναχη κανένας στην έξοχη παρά τρόπους άπλους ; είπε ο Αστακόφφ.

Κι' ωστόσο, ξεκιολούθησε ο γέρος, στην έπαρ-